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Az előfizetési pénzeket mielőbb kérjük a 
lap kiadó-hivatalához Klökner Péter könyv- 
kereskedésébe küldeni, hogy a lap szétküldé­
sében fennakadás ne történjék.

Vidéki előfizetések megtételére ajánljuk a postai 
5 kros utalványok használatát.

A kiadó-hivatal.

Megyei pénzintézeteink.
A jelen, pénzügyi viszonyainkra nehéz, ínséges 

és terméketlen év szomorú hatását mindnyájan sú­
lyosan viseljük; s ezt főleg nehezen érzik megyei, 
nagyrészben gazdászat és mezei iparral foglalkozó 
lakóink.

Megyénk egyike lévén azon hazai területeknek, 
mely már természeti fekvésénél fogva is, főleg föld­
művelésre van utalva, melynek majd minden ága 
kisebb nagyobb mérvben űzetik is. Mint főleg föld­
művelő megye leginkább vagyunk kitéve a természet 
veszélyes játékának s leghamarabb érezzük annak 
irányunkban mostoha voltát, mindezeknél fogva,

épen ily szomorú viszonyok közt hasznos dolgot vé­
lünk tenni, ha megyei pénzintézeteinkről, habár 
röviden is megemlékezünk; mely intézetek a termé­
szet játéka által sújtott kisebb-nagyobb gazdaságok 
birtokosait gyakran a végenyészettől leginkább s leg­
hamarabb megmenthetik épen ily sajtoló körülmé­
nyek között. — Ezen részint a természet mostoliasá- 
gából, részint más körülményekből származó nyo­
masztó állapoton segítendő, egyes előrelátó tapasz­
talt férfiak által hozattak létre oly intézmények, 
melyek által a sújtottak segélyezésére czéloztak. A 
nagyobb birtokosok segélyére a nagyobb pénz- és 
hitelintézetek lévén, ezekről nem szólunk, hanem 
mivel megyénk igen sok kis birtokos foglal magá­
ban, ezek javára alakított pénzintézetekről emléke­
zünk meg.

A kisebb állású, kevés értékkel bíró iparosok, 
kézművesek, munkások és kisbirtokosok szemközt a 
nagytőkések és pénzemberek majdnem kizárólagos 
társulásával a tőke és hitelhiány miatt szükségét 
érezték szorosb egyesülés és társulatba való sorako- 
zásnak, saját helyzetük súlyos állapotán leendő vál­
toztatás és emelés tekintetéből. E végett először 
Angliában indult meg a mozgalom, mely contincn- 
sünkre is átlépve, hasznos iránya nálunk is, főleg 
az utóbbi évtizedesekben szép eredményt hozott létre. 
E mozgalmak eredménye a népbankok létrehozása 
volt. „A népbank lényege, mint egy kitűnő nemzet- 
gazdászunk meghatározta — abban áll, hogy az al­
sóbb munkásosztályok (nálunk kisebb birtokosok és 
gazdák) hitelhiányán azáltal segít, bogy a bank 
hitelszükséglő tagjai öszhitelüket az egyes tag hitele 
helyébe teszik, s egyesített társulati hitelük alap­
ján a tőkések bizodalmát megnyerik. “

A népbankok, mint pénzintézetek, nemcsak a

segélyre szorultaknak vagyoni gyámolitást adnak, 
hanem akár heti, akár nagyobb havibefizetések által 
a befizetőnek vagy annak, kinek részére a befizetés 
történik, bizonyos összeget biztosítanak, mely jövő 
életpályájuk folytatásához alapul szolgálhat; ennél­
fogva a népbankok nem egyedül a kisbirtokosoknak, 
melyekkel eddig főleg azért, mert megyénkben elég 
számmal vannak foglalkozva, de a munkásosztály 
hitelviszonyainak orvoslására szolgál, s elősegíti az 
uj tőkék képezését, apró megtakarítások utján épen 
azon rétegekben, melyek a segélyt leginkább igény­
lik. A szegény munkás, iparos vagy kézműves, 
heti apró betétek által, melyek alig lehetnek terhe­
sek reája, akár saját maga részére ipara jövendő javí­
tására, vagy a természeti mostoha körülmények alkal­
mával segítségre, akár gyermekei részére jövő sor­
sukon segítendő, lassanként szép összeget gyűjthet 
össze, illetőleg biztosíthat, ily népbankok által; de 
nemcsak az iparos, hanem hasonlólag a kisbirtokos 
is nemcsak a fentebbi czélokra, de főleg gazdaságá­
nak javítására, főleg mostoha években, akár többek 
hitelének biztosításáról, akár saját értéke, hitele 
folytán nem csekély összeghez juthat előnyös kama­
tok és visszafizetési feltételek mellett és szabadulhat 
az uzsorások körmeitől, kiknek kölcsöne folytán, 
meglehet vagyona is koczkára lett volna téve.

Ezenkívül ezen népbankoknak, erkölcsi hatá­
suk is van; mert mellőzve minden államsegélyt vagy 
alamizsnát saját szorgalmuk által szerzett s megta­
karított fillérek összegyűjtése, tehát takarékosság 
utján szerzik meg az egyesek a befizetendő összege­
ket, igy tehát a polgári önbecsérzet és az önsegély 
eszméje által vezéreltetnek. „Segíts magadon, s Isten 
is megsegít!“ mondja egy régi közmondás. Önsegély 
vagy közalamizsna, s ha az utóbbi czélra a közva-

TARCZA,
Gazdag vagyok búban
Gazdag vagyok búban, gondban, 
Az örömöt nem ismerem, —
A csalódás és csalatás 
Keseríti sós kenyerem.

A másik, hogy rövid az ut 
- S napról-napra fogy — síromig; 

S ott csendesen egy öl mélyre 
Az égő kint eltemetik.

Csitári.

Levél a fővárosból.

Boldogságról nincs már hitem, 
A mosolyt rég elfeledtem; — 
Már azon is kételkedem : 
Igazságos e az Isten!

(Az emberek, — de mit szóljak 
Hisz az mindig ily formán volt, 
Egyik önzö, másik tolvaj 
S a leggazabb fényben tombolt.)

Oh de kínos küzdelmem közt 
Van én nekem két vigaszom, 
Mely felemel és enyhet ad, 
Midőn köny pereg arezomon.

Az egyik a mély szeretet, 
Melyet érzek forrón, hiven, 
Oly lény iránt, ki legjobban 
Sértett a föld kerekségén;

Budapest, dccz. 10. 1873.

A téli saison beálltával legméltóbban azzal kezd­
hetem fővárosi tárcza-leveleimet, hogy: van már nálunk 

jég! De ne azt a jeget tessék érteni, mely abla­
kainkon, vagy (itt a fővárosban) legfelebb a házero- 
szekröl csiigg alá, mint egy-egy kis szerencsétlenül 
járt álomjáró; sem azt a jeget, mely Kerkapoly és 
Tisza minister urak távozásainak hírére tán a közér­
zetet lehüté, mert mindkettőben csalódnék a kegyes 
olvasó. Mert a közérzület éppen nincs lehűtve o hír 
hallatára és az ablakok jégvirágai, valamint a házakról 
alácsüggö jégcsapok minket — ezúttal legalább — éppen 
nem érdekelnek. De tessék azt a jeget érteni, melyet 
nem egy ifjú (?) uracs, sőt maguk a szép hölgyek is 
többre becsülnek olykor, mint a legforróbb szerelmi 
lángokat, s mert végre is e jég igen alkalmas arra, 
hogy a szerelmi lángok ha tetszik itt még jobban lo­
bogjanak, sőt hogy azokat itt gyújtsuk meg igazán, 
ha eddig netalán csak titokban s elfojtva pislákoltak 
keblünk mély rejtekeiben. Még sok érdekes mondani­
valónk van s azért csak eláruljuk, hogy ez a jég 
tulajdonkópen a városligeti tavon van, de még nem

egészen használható állapotban. Értem a korcsolyázó 
egylet tagjait; nem mintha ök használható állapotban 
nem lennének, de mert még most ök nem használhat 
ják e jeget. Érdekes látni, a mint naponkint számosán 
vizsgálgatják c tavat, ha váljon hozzáférhetnek-e már? 
s ha valaki nem tudja elképzelni azt a közmondássá 
vált képet, hogy „kerülgeti, mint a macska a forró 
kását,“ az nézze meg egyszer e most naponkint lát­
ható vizsgálódásokat, és tökéletes fogalmat fog szerezni 
— nem annyira a macskáról, de inkább arról, hogy 
mily drága lehet az embernek — nem annyira az idő, 
mint a mulatság. No de ha valamikor, úgy e szo­
morú, Ínséges időkben legkevésbbé lehet felróni, ha 
az emberek keresik a mulatságot. Mert a mulatságot 
leginkább szereti az ember, és ínséges idők ide, Ínsé­
ges idők oda, de azért legtöbb kelete mindig csak a 
mulatságnak volt, van és — bizony lesz is, ha nem is 
mindig oly nagy s rendetlen mohósággal, mint nap­
jainkban. Majd ha e jégpálya megnyílik, leirok nehány 
ily érdekesebb mulatságot, de most a rendetlenségről 
jut eszembe, hogy az se valami nagy rend, hogy én 
a jégről csevegek, holott számos fontosabb tárgyam is 
volna, melyekről a „Székesfejérvár“ t. olvasóinak be­
szelnem kellene. így például igen érdekes tudni, hogy 
múlt vasárnap tárták meg Tóth Kálmán irói működése 
2f> ík évfordulójának ünnepét. Ugyanis a „Hungária“ 
szállodában „h ö Így - e s t é ly“-t rendeztek a hölgyek, 
melyen számos vendég volt jelen Tóth K. tisztelőiből. 
Kármán Lajosnó nyujtá át a költőnek azt a díszes 
ezüst-koszorút, melyet c czélra elismerő emlékül Tótli



318

gyón nem elég, a magán-tulajdon elkobzása; szabad 
nép, a család, a munka és tulajdon oltalma alatt, 
vagy közköltségen táplált kolduscsoport, polgároso­
dásunk érintett alapjainak fölforgatásával, a kény­
uralomnak egy uj formája alatt: ime az ellentétek, 
melyek között korunk nemzetgazdáinak és államfér- 
fiainak választantól; kell.

Röviden előadván azon nevezetes anyagi, sőt 
erkölcsi előnyöket, melyek a népbankok álakitása s 
azok minél elterjedtebb népszerűsítése által eredmé­
nyeznek; megemlékezünk ezen ügy megyénk terüle­
tén történt haladásáról, mely minket mint nagyszámú 
kisbirtokosokkal bíró megyét, kiket a természet 
mostohasága leginkább sújthat — főleg érdekel.

Megyénkben a hatvanas évek közepén kezdték, 
az előző évek nyomasztó viszonyai folytán, segítendő 
a nép sanyarú helyzetén, e magasztos eszmét felka­
rolni. Az első népbank a kápolnás-nyéki „segély­
egylet“ volt, mely 1865. évben alakult. Azóta majd 
minden év hozott létre egy-egy ily nemes czélu, 
anyagi javunk- és jólétünkre szolgáló egyletet. — 
1868-ban alakult a „ráczalmási segély-egylet“ és a 
„szaári kölcsönző segély-egylet.“ 1870-ben alakult 
a „lovasberényi segély-egylet,“ az „adonyi segély­
egylet“ és a „nagyperkátai segély-egylet. “ 1871-ben 
alakult a „ mohai kölcsönös népsegélyző-egylet.“ — 
1872-ben alakultak a sárbogárdi, moóri, csoór- 
inotai, csákvári, pentelei, ercsi egyletek.

Jelenleg összesen megyénkben 15 ily egylet lé­
tezik, melyek majd mind virágzó állapotban vannak. 
Fentebb előadván ezen pénzintézeteknek, főleg ránk 
földművelő népre gyakorolt hasznos voltát, újólag 
csak annyit jegyzünk meg, hogy Istennek hála, mind­
inkább látjuk terjedni azon iskola tanait, mely ama 
közmondást irá zászlóira: „Segíts önmagadon az 
Isten is segit.“ Német-, Franczia- és Angolországban 
nagy mozgásban látjuk a társadalom alsóbb rétegeit 
minden iránt ban törekedni az önsegély elvének való­
sítására. A szövetkezés erőt kölcsönöz a gyöngék­
nek: a kis tőkéket képesekké teszi versenyre szál- 
lani a nagy tőkékkel, melyeknek egyeduralma eddig 
oly rettegett volt; s mig az egyesült takarékosság 
fillérekből milliókat hord egybe, a kölcsönös jótállás, 
kölcsönzés alapjává emeli a munkát, hitelt szerez a 
szorgalomnak és képességnek. k.

Műemlékeink.
Megyénk éa városunk egykori féuyes múltját mig 

egyrészről u történelmi és a régi okmányokban szét­
szórva levő számtalan adat, másrészről a fenmaradt 
régészeti műemlékek hirdetik.— Igaz, hogy mig az 
elsők tömegesen — még összegyüjtetleniil — fenmarad- 
tak számunkra, addig az idő viszontagsága, a vad török 
s tatár igája, csak kevés műemléket hagyott hátra, 
mely külsőleg és szemmel láthatólag igazolná a régi 
nagyságot. És e kevés emlék is még mindég, nem 
többé a vad ellenség, hanem saját fajunk, földnépünk 
rongálásának van kitéve; nem tekintik ezek a régi 
emlékben az elmúlt kor nagyságát, nem azt, hogy 
gyakran egy csekély rom századok miveltségi és mű- I

veszeti irányát tárja fel, min lomot törik és zúzzák 
szét. De leltet remélni tieut sokáig lesz megyénk és 
városunkban ez így, alakuló tört s rég. egyletünk 
sietni fog a hitjdaukor emlékeinek megmentésére. Mi­
előtt azonban az ügyet említett egyletünk egészen 
kezébe tagadná, mint e megye és város közlönye, 
sietünk e téren is az n'at egyengetni előtte, - össze 
gyűjtve — mennyire hatalmunkban áll — ezen emlékek 
sorozatát, iparkodunk azokra egyletünk figyelmét fel­
hívni.— Mindenekelőtt a vallás- és közoktatási minisz­
térium által 1872. évben összeállított sorozatot emeljük 
ki, melyhez saját jegyzeteinket csatoljuk. — A vallás­
os közoktatási miniszter múlt évben, az országgyűlés 
elé terjesztett évi jelentésében a hazai műemlékekről 
is megemlékezett, ezek közt megyénk és városunk 
területéről a következő 13 műemlék említetett fel: 1) 
Baracs Római castrum nyomai 2) Csókakő. Régi vár 
romjai ,3) Csurgó. Római caldarium. 4) Érd. Római 
ut. 5) Érd. Római caldarium. 6) Érd Minaret. 7) Ki- 
koritó. Római gát. 8) Székesfej érvár. Még fenálló régi 
műemléke a sz. Anna késő góth stylü kápolna.— Ezen­
kívül meg van : 9) Szent István é keresztyén stylben 
épült bit-dókájának; 10) XII. század végén vagy a XIII. 
elején kifejlett román stylben épült templomnak; II) 
a Róbert Károly idejében kora góth stylben épült—és 
12) a Mátyás korabeli késő góth stylü egyháznak alap­
zata. 13) Vértes Szent-Kereszt. Román stylü apátsági 
templom rom.“

Ezek azon műemlékek, melyek megyénk terüle­
téről a vallás- és közokt. miniszteri előterjesztvényben 
felhozattak; kimerítőnek e sorozatot korántsem mond­
hatjuk, mert bizony számtalan emlék van még me­
gyénkben, melyekről úgy látszik e sorozat szerkesztő­
jének tudomása nem volt.

Saját jegyzeteink nyomán felemlítjük a ráczalmás'" 
templomromot, az alsó-szent-iványi temetőben levő tem­
plom vagy más épület romjait, melyek már a föld- 
szine alatt vannak; zámolyi, csákvári bodmóri, csabdi 
ismeretlen templom vagy más régi épületromokat, úgy 
a esik vári, fövenyi, ingoványi, varjuvári várromokat, 
s a számtalan római műemléket stb. Ezeknek össze­
írását alakuló egyletünk figyelmébe ajánljuk, de egy­
szersmind más, eddig előttünk ismeretlen romokat illető 
útbaigazításokat szívesen fogadunk, s erre közönsé­
günket ezennel fel is hivjuk, hogy igy egyesült erővel 
az emlékek sorozata összegyűjt elvén, a megvetett utón 
és a kijelölt alapon egyletünk — a közmivelödés elő­
nyére — minél gyorsabban haladhasson előre.

Sziget fői.

Hatósági élet.
Szab. kir. Székesfejérvár város f. hó 9-én tartott 

rendkívüli közgyűlése.

Elnök Novált Kálmán, polgármester; jegyző, Jura- 
szék Ferenci, főjegyző. Bizottsági tagok kis számmal.

Elnöklő polgármester tudatja, hogy végre 5 hó­
napi vajúdás után a m. Ministerium a városi bizott­
sági gyűlés által megállapított és jóváhagyás végett 
felterjesztett „sorompó és helypénz illeték szabályzatból 
visszaküldőbe, s miután a bérletek f. hó végével le 
járnak, az idő rövidsége szükségessé teszi a gyors 
intézkedést, s ennélfogva a mai rendkívüli közgyűlés 
tartását is.

Olvastatik a ministerium leirata, melyben felüle 
tes indokolással a város által felterjesztett sorompó 
és helypénz illeték tételei 2 kivételével nem hagyat­

tuk helybe. A u'ni-t-rium ''.-irata átabúi'S visszaható-t 
idézett ebi, nemcsak a hosszas illetőleg késői válasz 
adás, hanem ti megállapított szabályzat helyben nem 
hagyása miatt is, mivel a kidolgozásnál több váró 
soknak már a ministerium által jóváhagyott illeték 
szabályzata szolgált irányadóul, s azoknak magas á 
gára a fejérvári nem is emeltei ott.

Szőllősy, Sáp József, Havranek, Köcessy Fe- 
rencz stb. felszólítsa folytán, tekintve az idő rövidsó 
gót, mely az újabb átdolgozást lehetetlenné teszi, de 
tekintve azt is, mikép azon okok és alapok, melyeket 
a bizottsági gyűlés a sorompó és helyilletékek meg 
határozásánál felemlített, megingatva nincsenek; kü­
lönben is a város azon mines kötelességét, hogy a 
haladás és mivelödésnek zászlóvivője legyen, csak 
úgy teljesítheti, ha a kellő jövedelmekről is gondos 
kodhatik, a végre mig a megyék közigazgatási költ­
ségeit az állam megtéríti s a városokét nem, holott 
ez utóbbiak közül Székesfejérvár csak a nevelés elő­
mozdítására évente többet ad 30 ezer forintnál, határozta 
tott: hogy a jelenlegi árszabály mellett a sorompók 
jövedelmei, és a hely pénzszedés egy évre haszonbérbe 
adatnak, s árverési napul decz. 19-ének délelőtti 9 
órája tűzetik ki Megjegyeztetvén, hogy a jelenlegi 
bérlők elölegesen felszóllittatnak, hogy bérletüket a 
mostani bérösszeggel egy évig meg tarthatják. A 
megállapított sorompó és helypénz illetékek pedig 
okadatoltan újólag a magas ministeriumhoz jóváhagyás 
végett felterjesztetnek, S az okadatolás és indokolás 
adatainak összegyűjtésével a már e tárgyban műkö­
dött bizottság bízatott meg.

Több tát gy nem lévén kitűzve, a gyűlés fel­
oszlott. B. scorpio.

Hirdetmény.
Székesfejérvár szab. kir. város hatósága részéről 

ezennel közhírré tétetik, miszerint a sör és sörélesz- 
tönek a város területen elárusitása és behozatala után 
járó jövedék (aeeisa) szedése a városi közgyűlésnek 
folyó évi 6270 számú határozatával 1874. évi január 
hó 1 töl kezdve három egymásután következő évre 
hsazonbérbe adatni rendeltetvén, ezen jogügylet iránti 
nyilvános árverés határidejéül f. hó 18 ik napjának 
reggeli 9 órája a városházi nagyteremben tűzetik ki, 
mehre vállalkozni kiváltók meghivatnak, megjegyez­
tetvén, hogy az árverési elöleges feltételek Szépéit 
Nándor gazdasági tanácsnok urnái, hivatalos helyisé­
gében és órák alatt bármikor betekinthetek. — Zárt 
ajánlatok csakis kellő bánatpénz mellett fogadtatnak el.

Székest!jórvárott, 1873. évi deczember 4-én.
Kocák Kálmán, m. k., polgármester.

Pályázat.
Székesfejérvár szab. kir. város köztörvényható­

ságánál a 900 frt évi fizetéssel rendszeresített irattár­
noki állomás üresedésbe esvén, felhivatnak mindazok, 
kik ezen hivatal elnyeréséért pályázni kívánnak, mi­
szerint kellő képességüket és ismereteiket igazoló bi­
zonyítványokkal felszerelt folyamodványaikat bezárólag 
folyó 1873. évi december 18 ig a városi törvényható­
ság igtató- hivatalához benyújtani el ne mulasszák.

A folyamodványoknak betekintése és a közvéle­
ménynek folyamodók egyéni képessége, valamint er 
kölcsi magatartása iránti meghallgatása mellett az élet­
hossziglani kinevezés az 1870. XLII. t. ez. 65 ik §a 
értelmében, általam fog eszközöltetni.

Kelt Sz.-Fejérvárott 1873. évi dec. hó 11.
Zuber József m. k. városi főispán.

K. hölgy tisztelői készíttettek, s melyre az adakozások 
a „Családi kör“ szerkesztőségénél történtek. Összesen 
500 trt. gyűlt össze, mely szép összeg ugyan, de ily 
esetben vagy Magyarország, vagy Tóth Kálmán tett 
keveset arra nézve, hogy méltóbb eredmónynye! járt 
volna e kitüntetés. Nekem nem szabad Ítéletet mon­
dani e felett. De a felett már igenis szabad ítéletet 
mondanom, hogy—pogány időket élünk és minden 
lépten nyomon a szükség és nyomor megdöbbentő je­
leire bukkanunk, melyek a téli hideggel egyaránt lát­
szanak növekedni. Még a színházak és mulatóhelyek 
képei is más kifejezéssel bírnak most, mint azelőtt s 
az első bál, melyet a „Fröhel nöegylet“ a „Hungá­
ria“ ban rendezett, sokkal egyszerűbb volt, mint más­
kor. A bálhölgyek toilette-jeiri a fényűzés nyomai épen 
nem voltak láthatók s bár az egész est eléggé élénk 
éa népes volt mindvégig, de az igaz megelégedés fénylő 
tündérfátyola mintha legtöbb arczról hiányzott volna, 
ezúttal s helyét a bizonytalan jövő félelmének ködfá 
tyola foglalta volna el. — Mert napjainkban igazán a 
legtöbb ember sorsa csak a jelenben bizonyos és tár 
sadalmunk hajóját leginkább a változó szelek vezérük 
s hajtják hol kedvező, hol igen is veszélyes zátonyok

távolibb osztályú és érdekű emberek. Értem a tá­
volságot oda künn az élet nagy munka- és kenyér- 
piaczán, hol mindenkinek más más csatornák szolgál­
tatják az existentiát, tehát a legfőbb érdeket; mert itt 
benn ez éppen nem választja el az embereket egy­
mástól, a minthogy ide őket legtöbbnyire egy s ugyan 
az az érdek gyűjti össze, és ez — az ismerkedés 
érdeke. Hja! mert az emberek nálunk oda künn na­
gyon el vannak foglalva és az ismerkedések vagy sok 
időt, vagy sok pénzt igényelnek, a miért a fővárosban 
nem oly divat a házi vendégség, látogatás stb. mint 
a kis városokban. Keresni kell tehát az embereknek 
módot, hogy vendégség és látogatás — pénz- és idő- 
vesztegetés nélkül is — ismerkedhessenek. Hisz 
én édes Istenem! mi emberek már úgy vagyunk al­
kotva, hogy társak nélkül nem boldogulhatunk, s 
egy ily séta hangversenyen (a „Hungáriádban) akár 
tuczats z ámra szert tehetünk — társakra. Elég pél­
dául, ha csak nehány ismerősünk van ott, mert ezek 
bemutatnak a maguk ismerőseinek s azután ez uj is 
merüsük ismét az ő ismerőseiknek s ha tetszik, ily 
arány ban talán az egész ottani közönséggel megismer­
kedhetünk. Az emberek tehát, csak gondoskodnak ma­

felé.—De jaj a hölcselkvdc’l csevegőnek! és azért hagy- j gukról úgy a hogy, hanem azért a művészek s Írók 
juk a zátonyokat; a ki belő jut, az majd kivergödik, sem maradnak hátra s a már néhányszor tartott érdé
a mint tud 
divatozó sót 
úgy nyüzsög a közönség

Beszéljünk inkáim a 
h a ti g v <: r s c n y - k r <

E

most nálunk igen 
melyekben csak 

éta htmoverseiiyek igazán

kos estélyeket folytatni fogják E hónap 17-kén lesz 
legközelebb ily estélye az iné és művészi „kör“-nek 
a „Hungária“ szálloda nagytermében, hol eddig is

s jó vacsora szokott lenni. Nem minden iró vesz ugyan 
részt ez estélyekben, de a kik részt vesznek, azok 
aztán mind igen jól is mulatják magukat, a közön­
séggel együtt, mely többnyire igen válogatott. Mert 
hát: „kinek a pap, kinek a papnő“ — kinek az Írói 
kör és estély, kinek a maga köre és tömjéné. — Azért 
ne is kritizáljunk, mert még úgy belejöhetnénk a kri- 
tizálásba, hogy Neville Mór Shakespeare-alakjairól se 
tudnánk elismerőleg szólni, a mi pedig nem a legna­
gyobb bűn volna. E művész ugyanis nem elégedett 
meg, hogy angol nyelven a német közönséget már 
agyon untatta, do most a mi nemzeti színházunkban 
is föl akar néhányszor lépni. Mintha bizony az angol 
nyelvet nálunk legtöbb ember értené I Hisz az nem 
érdem ugyan, hogy ez épen sőt nagyon is megfor­
dítva áll, de azért ne kivánja senki tölünk, hogy mi 
egy ember kéz-, láb- és arezjátékában gyönyörködjünk 
és művészetünk templomában a legmagasb gyönyört, 
a szellemi érzelmet, ezért jobbára nélkülözzük. De 
nálunk minden megy, ha nehány álnagyság befolyását 
kicsikarta valaki s aztán azoknak kicsinyes hiúságu­
kat csiklandozza.

D® ”gy-e megmondtam kérem, hogy nagyon be­
lejövünk a kritikába. En ntár ismerem az emberi ter­
mészetet és erősen hiszem, hogy sokkal több kritikus 
van a világon, mint—ember, azaz, hogy az emberek 
mindnyájan kritikusok és vaj mi Ivvós köztük a — 
még csak Neville Mór is. Tisztelet-becsület tehát Nevill

fővárosi jellegűek, a mennyiben itt találkoznak a leg- > volt s hol-mint hallom - mindig igen szép közönség - urnák, de jobb szeretnek, ha művészetét, mit mi nem


